

港人喜見黃金馬車馳向中英關係黃金時代

國家主席習近平，應英國女王伊麗莎白二世的邀請，對英進行為期五日的國事訪問，首日行程已於香港時間昨日傍晚在倫敦展開：一輛英國王室專用的黃金馬車，載着並排而坐的習主席和英女王，通過林蔭大道和兩旁夾道歡迎的民眾，緩緩進入白金漢宮，象徵中英兩國關係正式邁進黃金新時代。

習主席此次訪英的一個重要標誌，是英國王室提供的超級黃金禮遇。在大不列顛王國，儘管王室已不再掌軍政實權，但在國家事務和民眾心目中仍享有至高無尚的地位；而在這之前，有英國小報說，英王儲查爾斯王子因為「支持」達賴喇嘛，將不會出席王室歡迎習近平的活動云云。

但昨天電視鏡頭前清晰可見，查爾斯及王妃卡米拉一大清早就親自到習近平伉儷下機後休息的酒店恭請迎送，並陪同乘車一直送到白金漢宮的檢閱場，會同早已在那裏等候的英女王伉儷及其他王室人員，一起進行檢閱御林軍及鳴放一〇三響禮炮等官方歡迎儀式，然後女王與習主席同乘御用黃金馬車，進入內宮午宴及參觀。習近平伉儷未來數天亦將下榻白金漢宮，成為名副其實的黃金級貴賓。

習近平主席此次對英進行國事訪問，其重大意義當然絕不止於一輛黃金馬車，但對港人來說

， 在電視機前看到這一幕，仍然不免別有一番感受。

還不過是十多廿年前的香港，所有政府機關內都懸掛有英女王像，一些市民戲稱為「事頭婆」；今天，「事頭婆」已近九旬高齡，但仍不辭勞累，親迎到訪的中國貴賓，還要頭戴皇冠、身披勳章綬帶在白金漢宮舉行盛大國宴，廣邀英各界名流政要和外國使節出席，如果說這還不足以代表整個英國上下對習近平主席到訪的重視與歡迎，實在也很難再有別的更恰當的表達方式了。

而除了王室隆重其事的接待外，這幾天，在倫敦以至整個英國，歡迎習近平主席到訪的標語牌到處可見，中國五星紅旗和英國國旗在高處共同迎風飄揚，多個介紹中國文化藝術的展覽在各個博物館、書店舉行，電視台增加了中國節目時段，連百貨公司也適時推出有中式設計味道的時裝，一個名為「美麗中國」的攝影比賽，更把五十幅得獎作品印製到有名的倫敦「的士」車身上，實行穿街過巷，介紹美麗中國……。

而更令中英兩國業界和人民關注的是，一個名為「黃金十年」的中英經貿合作新篇章，將會在習主席這次「黃金訪問」中全面開展和落實，其中最惹人注目的莫過於投資金額動輒以數十億英鎊計的一批基建項目，包括高速鐵路、碼頭港

口以至油氣井田，還有中國股份可能達到三分之一的興建英國最大核電廠項目。據中英雙方透露的訊息，今次習主席率領一百五十人代表團訪英期間簽訂的投資合作項目和協議將會逾百項，總金額將會達到三百億英鎊（約合三千億港元）。

中英之間，能夠達成今次習近平主席的超級國事訪問，兩國關係能夠開啟一個黃金新時代、兩國經貿合作能夠規劃出「黃金十年」，絕不是一件偶然和簡單的事，而是兩國悠久歷史、文化聯繫和當前全球政治、軍事、經濟發展格局形成的結果。

英國是一個深具歷史智慧和眼光的國家，歷次金融風暴已一再暴露了西方經濟體系的危機和弱點，戰後最大西方工業國面臨基建老化、失業高企、振興乏力的困境；英國沒有發動侵略，但近年卻一再被捲入戰爭漩渦，出兵伊拉克和阿富汗，參與空襲也門和利比亞，英國老百姓不明白何以美國打仗卻要英國出錢出「命」。……

在這種情況下，英國朝野有識之士終於看到了一條「黃金出路」，他們之中有人提出，中國的改革開放，是人類世界近三十年來最具意義的大事，英國應該要參與到這一有意義的大事中去，英國要爭取成為中國在西方最可信任的合作夥伴和最要好的朋友……。

當然，一個黃金般的中英關係，對中國來說，同樣是金光燦爛、價值千金的。中國正進一步深入改革開放和努力走向世界；中國固然需要外國訂單和投資機會，但更需要的是真誠的理解、尊重和互惠共贏的合作關係。加州莊園之會的長條木檻，與金碧輝煌的皇家馬車相比，當然各具「風味」、也各擅勝場，並無分出高下的必要，但一邊握手說「樂見中國強大」、一邊卻指責中國黑客「偷東西」和揚言要派戰機軍艦到南海，這樣的所謂合作關係，和「黃金」二字顯然相去甚遠……。

這幾天，港人一定樂於耽在電視機前看新聞節目，關注習主席在英的一舉一動和各種簽訂投資協議、文化交流的盛況，為自己國家領導人的受到歡迎而感到自豪。

不久前，香港特區發生違法「佔中」，有人舉出早該送進歷史博物館去的港英殖民管治年代「龍旗」，近日還有人為回歸前遺留下來的舊式郵筒上的英國皇冠標誌將會被遮蓋而提出異議，當然還有一再吃「閉門羹」仍要跑去英倫「告御狀」的「良心」、「大狀」等人。時代已變，形勢已變，今天的中英關係正進入黃金新時代，祖國國際地位不斷提高，今天做一個中國人、香港人確實是值得高興和欣慰的。



【大公報訊】當地時間20日，英國女王伊麗莎白二世在白金漢宮為中國國家主席習平舉行盛大國宴。女王親自過目所有的菜單，並對花飾擺設等細節進行監督，英國以高規格的皇家禮遇招待習近平伉儷。

據新京報報道：英國國宴被認為是世界上最隆重的國宴之一，在英國外交中扮演重要角色。此次，英國女王將用國宴款待習近平主席，據報道，女王不僅親自過目所有的菜單，並且還會對花飾擺設等細節來進行監督。曾受邀參加英國國宴的中國前駐英國大使馬振崗表示，英國女王這幾十年來一般每年只接待兩個國賓，這些國賓是對英國進行正式國事訪問的外國國家元首。

此次國宴地點是在白金漢宮的宴會廳，長36.6米、寬18米、高13.5米，是白金漢宮最大的房間。

國宴當天，白金漢宮宴會廳會在大長條桌上擺滿金碧輝煌的餐具，每套餐具間必須精確相差46厘米，即使最熟練的侍從也要依靠有毫米刻度的尺子來給每套餐具定位，準備一場國宴要花費約10天。

馬振崗表示，「英國女王有上百套名貴餐具，平時會擺出來展示，國宴上會選擇一套拿出來使用，刀叉也很有排場。」英王室官網介紹說，國宴餐具會是王室收藏的瓷器，還有女王1953年加冕時的水晶酒具。

菜单精選當季食材

據悉，一場英國國宴要用1000個左右玻璃杯，每位賓客配6個玻璃杯，分別盛放水、祝酒時喝的香檳、紅葡萄酒、白葡萄酒、香檳或甜葡萄酒以及波特酒。餐桌上的許多裝飾物是從19世紀喬治四世時代沿用至今，放在餐臺中央的擺飾由季節性水果和花卉組成，女王的花匠來設計鮮花擺放，很多花就地取材採於王宮花園。

國宴上備受關注的當屬美味佳餚，英國國宴一般由4道菜組成，分別是前菜、肉類菜餚、甜點以及水果，力圖用英國當季水果、蔬菜、肉類和魚類等來展現「英國菜的精饍」。

此次國宴御廚是馬克·弗蘭納根及其團隊。弗蘭納根表示：「國宴的菜譜都是用法語寫的，但我們會盡量展示英國特色的原料，如小山羊肉等。」此前國宴上一道備受歡迎的經典菜品是蘇格蘭燈籠大蝦配青椒醬。

據《每日郵報》報道，此次國宴的安排，中國拒絕了英方用多寶魚做前菜的安排，並且會自己帶水。餐後甜點是巧克力布丁，將會被製作成制服紐扣的形狀，上面撒滿金粉。

約150名賓客出席國宴

廚房內實行的是一整套軍事化管理。統一上菜的時間則由秘密設在大廳門外的紅綠燈來控制，綠燈亮則表示上菜開始。熟菜先由送餐車送到宴會廳旁邊的備餐間，由等候在那裏的廚師進行擺放和裝飾。完畢之後，負責飲食的侍從官通過手勢向站在女王後面的服務員暗示菜已準備好。

據白金漢宮介紹，約有150名賓客出席這次國宴，包括主要的王室成員，習近平夫婦和隨行人員，來自英國政府的成員等。參加白金漢宮的國宴，着裝也非常考究。馬振崗表示，服裝可以是禮服，例如，燕尾服，也可以是民族服飾，因此，我國領導人一般男士是中山裝。

英國國宴後還會有音樂演奏，馬振崗表示，特色就是有穿着蘇格蘭裙的十幾位風笛手繞場吹奏風笛。

王宮花園鮮花裝點國宴 英女王親定菜單



▲當地時間20日下午，英國女王邀請習近平夫婦參觀皇家收藏中的中國藏品

美聯社



▲英女王收到兩張彭麗媛的唱片作為禮物

網絡圖片

彭麗媛唱片贈女王

英女王當地時間20早上在倫敦騎兵衛隊閱兵場，為習近平舉行歡迎及閱兵儀式。皇家衛兵鳴放二十一響皇家禮炮，及奏中國國歌。在檢閱完英國皇家儀仗隊後，習近平夫婦與女王夫婦，再一起坐皇家馬車，前往白金漢宮下榻，共進私人午餐。

其間，英女王與習近平夫婦互贈禮物，女王送給習近平一份莎士比亞十四行詩全集，送給彭麗媛夫人一對皇家冠德比燭台，又給習近平夫婦送了一份女王與丈夫愛丁堡公爵的合照。在習近平送給女王和愛丁堡公爵的衆多禮物中，最為搶眼的是彭麗媛夫人的兩張音樂專輯。

（英國每日電訊報）



◀英國王室官方推特晒
午宴圖
網絡圖片

英國國宴

賓客數量：150餘名

宴會地點：白金漢宮宴會廳

標準菜式：冷盤、湯、主菜、甜點

國宴着裝：晚禮服或民族服飾

國宴禮儀：女王和習近平分別發表演講，並先後祝酒。隨後，樂隊將奏響英國和中國國歌。



▲英國工作人員正在布置國宴餐具



▲習近平伉儷身着深藍色套裝到訪英國

路透社

「近平，你好！」

當地時間10月19日，中國國家主席習近平抵達英國首都倫敦，開始對英國進行國事訪問。據央廣網報道，習主席將得到倫敦方面最隆重的接待：103響禮炮，和女王共進私人午餐，與皇室三代成員見面，下榻白金漢宮，還有從20日起將在倫敦市中心廣場電子屏上出現的「近平，你好！」的中文歡迎詞。

報道稱，幾天來，歡迎儀式方圓一公里一直瀰漫了隆重的氣氛，在倫敦的華人華僑也在為習近平的到

訪進行各種準備，大家見面經常說的一句話是「老家人來了」。為迎接習近平到訪，英國中華總商會和全英華人華僑從20日開始，在位於倫敦市中心的皮卡迪利廣場巨幅電子屏上，用中文打出「近平，你好！」的歡迎詞。

報道稱，這次英國皇家禮炮隊將會在女王歡迎儀式上，鳴放41響禮炮，其中21響歡迎習近平主席，20響表明是王室的客人。此外，倫敦塔橋還會再放60響禮炮，兩處加起來103響，也是超出了以往的特殊安排。

（中通社）